

婚姻登记火爆,“浪漫经济”升温,年轻人追捧传统节日——

七夕示爱,赴一场浪漫之约

本报记者 李金玺 周梦 文/图

风有约,花不误,年年岁岁不相负。在七夕结婚登记,见证爱情,“浪漫经济”不断升温,越来越多的年轻人追捧中国传统节日……又是一年七夕将至,8月8日,记者走访我市各婚姻登记处、商超、景区及民俗专家,处处感受到传统节日受到越来越多人的追捧,城市洋溢着浪漫甜蜜的气息,将“爱意”进行到底。



挑选七夕商品



明代“鸳鸯砑码”

婚姻登记 七夕预约火爆

昨天下午,记者来到宛城区婚姻登记服务中心,工作人员利用下班间隙对中心精心装饰,粉红色为主色调的心形气球墙,在服务中心随处可见的祝福语中格外亮眼。据了解,该中心还提前准备好文明婚俗宣传页等倡导婚俗新风尚的宣传品,在七夕节当天为前来登记的新人进行文明新风尚宣传,不断倡导移风易俗。

“这几天,不断有新人通过电话或来到现场,咨询七夕当天是否办理婚姻登记业务。”卧龙区婚姻登记服务中心主任张轶介绍说,传统节日受到越来越多年轻人的追捧,年轻人对传统习俗的参与感越来越强,七夕,作为“中国情人节”,蕴含着丰富的文化内涵,更多年轻人参与其中,赋予了传统节日新的生命力。

市民张先生和爱人准备在七夕这天去登记,对于在七夕这天见证爱情,张先生觉得十分有意义。“七夕,是中国传统节日中最有浪漫色彩的日子,这一天,能和爱人一起见证天长地久,绝对是我们最甜蜜的回忆。”张先生告诉记者,他和爱人说了自己的想法后,得到爱人的同意,双方的家长也十分支持,所以就提前来到婚姻登记服务中心咨询相关办理事项。

“传统节日,受到越来越多人的喜爱,在七夕这天登记结婚,非常有纪念意义。”市民小李笑着说。今年准备结婚的她,打算把婚礼办成中式的,七夕这个节日是中国传统节日,符合她的婚礼主题。“我的同事和我有着一样的打算,现在年轻人都很重视传统节日,我们准备一起在七夕节这天见证最美好的爱情。”小李告诉记者。

七夕佳节 传统文化共传承

七夕节,是穿越千年的中国式浪漫,更是一种传统文化的传承。昨日,在南阳唐王府博物馆,馆长崔鉴平说起七夕节和南阳的渊源,就打开了话匣子。

“织女思北址,牵牛叹南阳。七月初七那天是上弦月,淡淡的月光正好遮盖了银河的光辉,汉代的南阳人便以为鹊桥已搭好,牛郎织女可以相会了。”崔鉴平说,南阳古代贵族豪门,也同样保留着牛郎星和织女星的神话故事。南阳汉画馆中陈列的牛郎织女星汉画像石,便是传承2000年的历史佐证,这块画像石既刻有星座图案,又刻有牛郎织女故事图案。自古以来,南阳民间一直流传着七夕乞巧、葡萄架下看牛郎织女一家相聚的习俗。

随后,崔鉴平向记者展示了自己收藏的清代“牛郎织女图”以及明代的“鸳鸯砑码”。“从古至今,中国人都追求浪漫美好的爱情,牛郎织女的故事一直流传至今,七夕节现在成为越来越多年轻人见证爱情的节日,这也是对中国传统文化的传承。”崔鉴平说。

市作协副主席、民俗文化研究会副会长鲁钊认为,现在传统节日如七夕、端午等,越来越受到年轻人的追捧,正是我们文化自信和民族自豪感的体现。“七夕节,表达了不离不弃、白头偕老、忠贞不渝、相濡以沫的中国爱情观,是咱们中国人自己的爱情。”鲁钊说,我们要坚守文化自信,坚守自己的传统节日,以经典文化浸润生活,让中国传统文化一代一代传承下去,不断发扬光大。③5

甜蜜经济 打造“浪漫相约”

七夕这天,逛街、吃饭、看电影是很多情侣共度佳节的首选。在市内多家商超,门店、专柜前张贴、悬挂着各式醒目的七夕促销海报,并配上盛开的鲜花和彩色丝带,以此营造浪漫的消费氛围。

在万德隆南航店,处处悬挂着七夕佳节浪漫相约的海报。在超市内,记者看到巧克力、玩偶、化妆品等热门商品前,有不少市民前来选购,服务人员也在耐心介绍商品。在金银珠宝柜台,商家也打出了力度空前的七夕消费让利活动,并在七夕节期间,开展消费送玫瑰活动,让更多人留下爱的记忆。

“七夕节越来越受到市民的重视,为了迎接即将到来的七夕,我们做了充分的准备,为大家营造一个浪漫的节日氛围。”万德隆南航店店长吴秋云告诉记者,超市精心准备了“七夕礼物清单”,内容丰富,供

市民前来挑选。

在摩根吾悦广场,记者了解到,商家将在8月10日晚,举行“鹊婆说媒”大型公益说媒活动,邀请专业红娘机构,开展公益交友活动,通过互动游戏、牵手匹配、发放礼品等形式及鹊婆巡游等,营造喜庆浪漫的现场氛围。同时,广场户外大屏幕将免费播放前期征集的浪漫告白。

在七夕当天,医圣文化园也将举办“热烈七夕”高甜游玩活动,并举行买门票免费穿汉服活动。

在节日氛围的烘托下,我市餐饮业推出的七夕特惠情侣套餐也大受年轻顾客的青睐。一家西餐餐饮负责人告诉记者,每年七夕,餐厅都会出现客流小高峰,除了推出让利活动外,今年餐厅还推出提前预订七夕餐品可预留座位等活动。

开展文明实践活动 感受七夕文化内涵

本报讯(记者 周梦)8月8日,镇平县开展“我们的节日·七夕”文明实践活动,体验非遗项目,感受七夕节蕴含的文化内涵和意义。

“牛郎织女鹊桥会,葡萄架下听私语,织女送巧多一倍,针头线脑洒满屋……”当天,镇平县民间布艺省级非遗传承人侯显珍向孩子们唱起了自编的歌谣《巧夺天工》,并围绕《牛郎织女鹊桥相会》等多款以七夕为主题的布艺作品,讲述七夕的由来和传统习俗,一个个色彩艳丽、制作精

美的布艺娃娃让孩子们爱不释手。

随后,文明实践志愿者讲解了布艺制作的具体步骤,手把手指导孩子们穿针引线。孩子们手拿织布,裁剪、缝制、填充、收口……认真缝制、互相交流,沉浸在自己动手的快乐之中,在手工制作中感受非遗魅力,在兴趣中传承中华优秀传统文化,用一针一线绣出浓浓的七夕节日氛围。

“七夕节的一个重要习俗就是穿针乞巧,这

也正是我们侯氏布艺多年来不断钻研的‘功夫’。”镇平县新时代文明实践中心负责人表示,传统布艺用针、线、布的活态传承守望着非遗,让传统文化在薪火相传中更显自信。在弘扬和传承优秀传统文化中,镇平县定期在社区文明实践站开展非遗技艺培训工作,并通过组织开展“我们的节日”、非遗体验活动等,将优秀传统文化植入少年儿童心中,挖掘传统节日的文化内涵和意义。③5